Chapitre 1 

Enchaînement d’opération.

I Dans quel ordre faire les calculs ?
Règle 1 : dans une expression sans parenthèses avec uniquement des additions et des soustractions, on effectue les calculs de gauche à droite dans l’ordre d’écriture. 

Exemple : A 
= 27 – 5 + 2



=   22     + 2



= 24

Règle 2 : dans une expression sans parenthèses avec uniquement des multiplications et des divisions, on effectue les calculs de gauche à droite, dans l’ordre d’écriture.

Exemple : B 
= 42 
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= 7 
[image: image3.wmf]´

 5



= 35

Règle 3 : dans une expression sans parenthèse, on effectue les multiplications et les divisions avant les additions et les soustractions.

Exemple : C
= 42 – 2 
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= 42 – 16



= 26

II Comment gérer les parenthèses ?

Règle 4 : dans une expression avec parenthèse, on effectue d’abord les calculs entre parenthèses en commençant par les parenthèses les plus intérieures. 


Exemple : D 
= 15 – [4 [image: image5.wmf]´

 (2 + 3) – 8]




= 15 – [4 
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 5 – 8]




= 15 – [20 – 8]




= 15 – 12




= 3  

Remarque : lorsque des parenthèses sont à l’intérieur d’autres parenthèses, les plus extérieures sont souvent remplacées par des crochets. 

III Comment décoder certaines écritures étranges ?
a) écriture fractionnaire (quotient)
Le trait de fraction sous entend des parenthèses au numérateur et au dénominateur.
Exemple : calcul de E = 
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E = 
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 = 3 ou encore E = (27 + 6) ÷ 11 = 33 ÷ 11 = 3

b)
le signe 
[image: image10.wmf]´


On peut ne pas écrire le signe 
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 lorsqu’il est précédé ou suivi d’une lettre ou d’une parenthèse.


Exemple : a, b et c désignent des nombres.



3
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a = 3a


a
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3 = 3a


b
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c = bc


(a + 2) 
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(a + 1) = (a + 2)(a + 1)

III Comment distribuer et factoriser ?
Règle 5 : multiplier une somme par un nombre revient à multiplier chaque terme de la somme par ce nombre et à additionner les résultats.



k(a+b)=ka + kb

Règle 5 (bis) : multiplier une différence par un nombre revient à multiplier chaque terme de la différence par ce nombre et à soustraire les résultats.



k(a - b)=ka - kb

Vocabulaire

Développer signifie transformer un produit en une somme (ou une différence)


k(a+b)=ka + kb


k(a - b)=ka - kb

F = 7(a + 2) = 7a + 7×2 = 7a +14


Factoriser signifie transformer une somme (ou une différence) en un produit. 


ka + kb = k(a+b)


ka - kb = k(a – b) on dit que k est un facteur commun aux termes ka et kb 

G = 5k + 3k
=(5 + 3)k = 8k
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